



“五好”淄博 为你而来

2021年7月15日，淄博市委常委会召开会议，提出打造“好学、好看、好吃、好玩、好创业”的“五好城市”。8月15日，淄博市在市委十二届十二次全体会议上，再次提出打造“五好城市”，着力打造生活创业低成本城市，形成近悦远来的强磁场，答好建设高能级城市新答卷。

2021年接近尾声，回望过去的一年，这一年的淄博，是“爆款”的淄博，是“出圈”的淄博，是“网红”的淄博，是“好学、好看、好吃、好玩、好创业”的“五好”淄博。淄博，一张加快建设现代化组群式大城市，以更高品质追求引领城市建设实现高质量发展的蓝图正在海岱齐地徐徐展开。



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多专题内容

“好吃”淄博释放城市活力

谁能想象，2021年的淄博，一座工业城市居然能凭借“烧烤”“好吃”成功出圈，火遍大江南北。

而这，却又在情理之中。“好吃”淄博的城市标签，一面是挖掘博大精深的鲁菜发源地饮食文化，一面是打造满足年轻人需求的全新IP城市。

2016年，中国食文化研究会来到淄博市博山区就“中国鲁菜发源地”进行了评审认定，评审组一致认定博山为“中国鲁菜发源地”，博山菜也随之得到广泛认可。博山美食始终有着“吃了博山饭，围着天下转”的美誉，注重礼仪、讲究寓意的博山“四四席”更是经久不衰。

当然，豆腐箱、硬炸肉、煮锅、烧饼……大宴小食，“好吃”淄博一应俱全。2021年，绕不开的淄博烧烤，“一饼风行”“一炉烤万物”，在小葱辅佐、蘸酱加持下，小饼卷烤串卷出了淄博烧烤的灵魂，随着《至味山东》《人生一串3》的播出及第二届淄博青岛啤酒节的举办，淄博烧烤俨然成为淄博新的城市标签。

从人头攒动的王府井美食街，到时尚新潮的尚美第三城；从充满青春活力的水晶街，到犹抱琵琶半遮面的齐盛里，“文和友”式的淄博在2021年满足了年轻人的所有想象。包罗万象的商业街与色香味俱全的美食一起点燃了这座城市最温暖可亲的烟火气，吸引着越来越多的年轻人留在这里。

“好玩、好看”彰显城市魅力

自2021年8月始，围绕打造“好玩”城市，淄博市各部门聚焦聚力提升一批吃、住、行、游、购、娱等项目，想方设法引进“玩”的手段，丰富“玩”的形式，扩充“玩”的内

涵，提高“玩”的层次，提高城市时尚品质，提高城市“好玩”指数。

烧脑剧本杀、夜市嗨逛、特色民宿、麦田音乐节、青岛啤酒节，时尚、活力、品质的新元素正在悄然间改变着淄博，让淄博这个老工业城市越来越潮，越来越好玩。

近年来，淄博不断挖掘消费潜力，大力发展夜经济，相继推出“夜游”主题观光、“夜娱”文化体验、“夜食”特色餐饮、“夜购”时尚消费、“夜宿”品质休闲，打造提升水晶街、唐库文创园等网红打卡地，放大“齐彩夜生活·淄博八点半”夜间经济文旅品牌……2021年上半年，淄博市夜经济项目累计投资超过5.5亿，11个街区和5家企业被评为市级夜间经济示范街区和夜间经济示范企业。

以齐文化为统领，全力推进齐文化传承创新示范区、聊斋文化旅游区、牛郎织女景区等16个市级重大文旅项目落地，打造以齐文化博物院、颜神古镇为主的齐文化探秘游，以红叶柿岩、潭溪山为主的山水揽游，以鱼裕禄纪念馆、朱彦夫党性教育基地为主的红色记忆游。淄博文旅正凭此不断培育新项目、壮大新产业，源源不断地为城市经济发展带来新的“好玩”的亮点，提升“好玩”的硬实力。

长堤绿茵，垂柳江月；苍茫碧空，白雪枝头。2021年，淄博市持续推进城乡环境大整治精细化管理大提升和全域公园城市建设，加快城市更新，努力为群众创造高品质生活，努力打造“好看”淄博。

2021年，孝妇河文化休闲生态观光带计划投资64.96亿元，对64.7公里河道进行整体生态修复和景观提升，打造一条全域公园城市的景观带、文化带、示范带、活力带，以河带城、以水润城，让城市更好看、更宜居；高新区文体中心体育公园将峡谷探秘、山顶咖啡馆、儿童活动区、爱情剧场、

空中活力环等八大场景完美融于一体；还有各色口袋公园、景观道路……山青水润、格局明晰、城园相融、和谐统一的全域公园城市正缓缓揭开面纱。

“好学”淄博为梦想打桩筑基

“好学”是一座城市积极向上的气质，城市的学习力决定着城市的创造力和成长力，也决定着城市的未来。淄博塑造学习型价值观，搭建学习与成长平台，让“好学”之城为每个人的梦想筑基。

2020年9月份，淄博市启动“千名干部进名校”专业能力提升行动，计划用3年时间，把各级干部轮训一遍，推动他们加快认知迭代、敏于求知求知、提升“专业能级”，从而以高水平服务淄博城市未来发展。

青年的活力与学习力对城市的发展至关重要。近年来，淄博各部门正以“时不我待只争朝夕”的责任感和紧迫感，强措施、搭平台，为广大党员干部、青少年群体以及广大市民营造浓厚的学习、成长氛围。2021年，著名经济学家樊纲在齐盛国际宾馆作了一场以《机遇与挑战：中国发展新阶段》为题的专题辅导报告，同期由共青团淄博市委主办，淄博市青年企业家协会承办的淄博市新经济高峰论坛吸引了众多市民现场聆听。

淄博的年轻人，“好学”需求更加强烈。淄博全市教育系统全面落实立德树人根本任务，不断深化教育综合改革，加快构建高质量教育体系，为淄博“好学”之城建设固本强基。在2021年全国职业院校技能大赛上，淄博代表山东省夺得6个一等奖和1个三等奖，取得历史最好成绩。

围绕“好学”城市，淄博重点打造城市书房和研学旅游两个落地载体，探索社会力量参与、社区共建、公园共建、图书漂流等多种模式，打造“景区+书房”“公园+书房”“社区+书房”及图书漂流角等阅读空间，让静态的阅读场景转化为动态的文化空间，让人们通过研学，游在淄博、学在淄博、乐在

淄博。

“好创业”淄博城市正青春

厚植创业沃土，筑梦创新潮头。一个适合创业的淄博，是创业者的摇篮，是创新者的舞台，也是无数新生力量梦想起航的地方。

在2020年召开的淄博市新经济发展大会上，淄博首次提出“建设多彩活力的青年创业友好型城市”概念，并发布配套政策文件《关于建设多彩活力的青年创业友好型城市25条政策措施》，培厚淄博青年创业沃土。

高标准建设鲁中高层次人才创业园，建设“淄博市创业云平台”，推出“创业担保组合贷”，举办“济淄一体化”青年创业人才专场“创业云讲堂”等各类线上线下创业服务活动40场……近年来，淄博立足人才发展的实际，深入实施创新驱动战略，构建多层次多元化创业机制，营造了浓厚的创新创业氛围。

人才是第一资源，是淄博老工业城市凤凰涅槃、加速崛起的关键支撑。而城市对人才的吸引力是决定城市经济能否持续健康发展的关键。

淄博为了留住人才，将青年“流量”变为“留量”，出台了“人才金政37条”，成立10亿元的人才创新创业股权投资基金，按照“3年引进10万名大学生”的计划要求，从今年起，连续3年每年筹建人才公寓不少于10000套，打造生活创业低成本城市……这些“硬核”举措彰显了淄博重才引才的信心和决心。

当下，淄博人才政策红利已经显现：自2020年以来，淄博引进高校毕业生7.95万人，而坐落在淄博的山东理工大学，今年留淄人数同比增加了40%。

淄博，是凤凰涅槃、加速崛起的新型工业化城市，是文脉深厚、文旅融合的历史文化名城，是绿色环保、全域融合的生态组群城市，是务实开放、品质活力的区域中心城市。如今，“五好”在这里汇集，共同助力淄博提能升级之路，共同唱响城市转型跨越之歌。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋